

# 海南日报

HAINAN DAILY

辛丑年四月初一 初十小满 2021年5月 | 12 星期三 国内统一刊号CN46-0001/今日12版  
1950年5月7日创刊/海南日报出版社/第23592号

## 璀璨盛会 开放中国 海南机遇 ——首届中国国际消费品博览会综述

■本报记者 傅人意 罗霞

南海之滨，迎八方来客，邀四方宾朋，共赴一场美丽的海南之约。

5月10日，首届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）圆满落幕。消博会期间，在海南的碧海蓝天、椰风海韵中，参展商一呼一吸间，感受到的不仅是新鲜的空气和美丽的景色，感受更深刻的是在全球疫情蔓延态势下，这场璀璨盛会，带来了中国市场更开放、更清新的气流。

国家主席习近平向首届消博会致贺信时指出：“举办中国国际消费品博览会，提供一个全球消费精品展示交易平台，有利于世界各国共享中国市场机遇，有利于世界经济复苏和增长，也有利于中国为世界提供更多优质消费品。”

一款款新品首发、一场场供需洽谈、一个个订单礼包，汇成一组耀眼的成绩单，记录着首届消博会的累累硕果，显示出中国与世界的高频互动、中国市场的开放活力以及海南机遇：来自70个国家和地区的1505家企业参展，进场观众超过24万人次，专业采购商、专业观众超过3万多人，共举办新品发布、采购对接等配套活动130余场……

### 亚太地区规模最大消费精品展

回顾这场亚太地区规模最大消费精品展，到底有多火？

国际范足，全球商贾云集，全球尖货荟萃。展览总面积8万平方米，其中国际展区6万平方米。瑞士作为唯一主宾国，瑞士国家馆共汇聚包括斯沃琪集团等在内的约40家高端消费品领域知名企参展。戴比尔斯永恒印记、费伯奇、酩悦轩尼诗、西班牙歌帝堡、日本资生堂、法国奢侈品头部企业开云集团、美国泰佩思琦集团等展出的展品亦迎来高光时刻，引人注目。

含金量高，聚焦“高优特”，打造视觉盛宴。5月6日晚，首届消博会在海口开幕。消博会期间，举办新品发布、采购对接、行业推介等形式多样的配套活动130余场，包括主题论坛——全球消费创新暨免税与旅游零售大会以及93场新品首发首秀活动。其中，国际品牌举办83场新品发布会，各市区市举办10场地方精品推介会，共发布新品超过550个。瑞士瑞表集团、日本资生堂、强生、新西兰高培、泰国美妆蜜丝婷等品牌发布系列新品，涵盖服饰箱包、美妆用品、食品酒饮、珠宝钻石等

几十个品类。

人气爆棚，观众大开眼界，看见美好生活。消博会期间人气值不断攀升，进场观众超过24万人次。盛会上，观众看到“稀奇”和“珍宝”：价值2.5亿元的法国卡洛芙珠宝品牌传世之宝、88克拉的夺目瑰宝“Korloff Noir”亮相；比利时德尔沃多款箱包、意大利Etro服饰系列首次在中国展出；科大讯飞双屏翻译机全球首发……还有消博会专属“彩蛋”——费伯奇全球首发展出18K黄金纯手工打造、重达10公斤的“盛世百年”彩蛋惊艳会展。

盛会盛景之下，消博会折射的是各国搭乘中国发展的“快车”“便车”，共享中国大市场，促进全球共同繁荣，为世界经济复苏提供新增长动力。

### 新载体新平台新窗口

“远远超预期！”这是消博会期间海南日报记者听到参展商说得最多的一句话。这背后折射的，是消博会成为构建新发展格局的新载体，满足人民美好生活需要的新平台，以及实现高水平对外开放的新窗口。

释放中国经济发展活力，构建新格局新载体——

下转A03版▶

冯飞在东方市调研时要求

## 加快高新技术产业和热带特色高效农业发展

本报八所5月11日电（记者李磊）5月11日，省长冯飞赴东方市调研经济社会发展工作。

冯飞先后来到海南大田国家级自然保护区、三亚永晟雪茄有限公司大田种植基地、神华（海南）东方现代设施农光互补产业园、中信海直东方大田机场、八所港、海洋石油富岛有限公司、海南华盛新材料科技有限公司、海南北纬十八度果业有限公司火龙果加工基地、海南中

正水产科技有限公司种虾繁育基地等地，调研生态环保、园区建设、产业发展、基础设施建设等工作，并到大田镇老马村突击检查巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接工作。

冯飞要求，要做好生态环境保护工作，打造生态品牌，做好运营管理规划，发挥生态产品价值，做到人与自然和谐共生。要加大高新技术产业发展，形成绿色环保、低碳先进的高端新型材料产业链，加快推进碳达峰、碳中和工作。

要加快热带特色高效农业发展，发挥龙头企业作用，推动科技创新与农业供给侧结构性改革，实现一二三产业融合发展。

要利用好海南建设全球动植物种质资源引进中转基地政策机遇，加大对种业企业的支持力度。要做好巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，将企业发展与农民利益挂钩，促进农民增收，以高质量产业助推乡村振兴。

海南出台科学技术奖励实施细则

## 获奖者最高可得20万元

中，省自然科学奖、省技术发明奖、省科学技术进步奖的特等奖可获20万元奖金，省国际科学技术合作奖不设等级，可空缺。

《细则》规定，省自然科学奖、省技术发明奖和省科学技术进步奖的奖金标准为特等奖20万元、一等奖10万元、二等奖5万元、三等奖3万元。

此外，海南还将设立省科学技术奖

励委员会，负责省科学技术奖的宏观管理

和监督管理。

省科学技术奖授予在科学发现、技术发明和促进科学技术进步等方面作出创造性突出贡献的个人或者组织，并对同一项目授奖的个人、组织按照贡献大小排序。该《细则》的制定，将有助于我省做好科学技术奖励工作，保证省科学技术奖的评审质量。

## 海南姑娘陈艺文获跳水世界杯“双冠”

本报讯（记者尤梦瑜）5月初，2021跳水世界杯暨东京奥运会资格赛在东京水上中心举行。海南姑娘陈艺文在女子3米板决赛及女子双人3米板决赛中勇夺“双冠”。

日前，海南日报记者电话采访了已经回国正在广州接受集中隔离观察的陈艺文。“夺冠后非常激动，也勉励自己再接再厉，为祖国争光、为家乡争光。”陈艺文开心地说。

陈艺文1999年生于海口，不到9岁就离家赴广东接受训练，开始跳水生涯。

据悉，中国队在2019年游泳世锦赛已获得东京奥运会满额“门票”，本次世界杯只派出昌雅妮和陈艺文参赛，两位姑娘不负众望圆满完成任务。

陈艺文的父亲是海南本地人，妈妈是广东湛江人，一家人定居海口。



陈艺文赛后拿着自己夺得的两块奖牌拍照留念。（受访者供图）

## 最新人口普查结果公布

# 全国人口达14.1178亿人

(A10版)

## 海南常住人口超1000万人

本报海口5月11日讯（记者陈雪怡）5月11日，国新办举行新闻发布会，介绍第七次全国人口普查主要数据。全国人口共141178万人。

根据第七次全国人口普查结果，2020年11月1日零时我国大陆31个省、自治区、直辖市的常住人口有关数据显示，海南全省常住人口为

10081232人。

据悉，海南省2010年第六次人口普查主要数据公报显示，海南全省常住人口为8671518人。

29年种下360多万棵树，绿化1.88万亩沙化土地……昌江“植树娘子军”陶凤交团队创造了生态建设奇迹——

## 沐风战沙绿满湾



图为16年前昌江镇苗圃基地里，陶凤交（左一）在给树苗浇水。  
(本报资料图片)



女一夜之间成了寡妇。

其实，在此之前，一眼望不到头的沙化土地早已是压在昌化人心头多年的大石。“种啥啥不成”的海滩上，植物高度最多不超过30厘米。不要说台风季节，就是风和日丽时，靠海而居的人们睡觉前也都需要使劲抖去床单上的沙子。

不是没有人向这片沙漠发起过挑战——早在20世纪70年代，各级林业部门就开始采取多种方法在棋子湾造林固沙，但头一天种下的树苗，第二天再去就寻不着了，只零星可见被吹枯的叶片。

如此这般多年，土地荒漠化不仅没有遏止，反而持续恶化。其间，海南省林业局请来的两名德国专家在棋子湾苦思冥想了3天，最终也只能在蒸发量是降雨量两倍的现实面前，给出了“无法治理”的论断。

1992年那场强台风过后，一位外地商人承包下棋子湾段海防林的营造工程，以每天7元的报酬请当地村民植树固沙。“钱少活又重，没多少人想干。”陶凤交原本也不想去，丈夫意外去世后，她在洋浦港边做蔬菜生意，收入尚可。

没想到，她刚拿定主意不去，锁子就遭遇了地震，第二天急匆匆赶回来时，两个留守的孩子在屋外抱着她哭了。“我心里面一阵发酸，马上就去报名种树，再苦再累也要护好孩子！”陶凤交下了决心。

“再苦再累也要护好孩子”“一天7元工钱，够我们吃口饭”“沙漠让那么多家庭失去顶梁柱，我就不信在这里种不活树”……没有高谈阔论，也没有雄心壮志，只是带着一股改善生存环境、改变生态环境的执著，陶凤交和姐妹们走向沙漠，也走上了沐风战沙的征途。

下转A02版▶

### 植树，缘于改变生活的执著

这些树是我们用命种出来的。

#### ——题记

“我老了，没力气挑担到这里来种树了。”

5月8日清晨6时许，在位于昌江黎族自治县昌江镇的棋子湾畔，62岁的陶凤交抚摸着当年亲手种下的木麻黄，顿生感慨。

此时的棋子湾，海面上波光粼粼，岸上连成一线的海防林郁郁葱葱。几位游客用镜头追逐着美景，没有人将目光落在这位其貌不扬的昌江妇女身上。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。棋子湾畔荒了千年的土地如今绽放大片大片的“绿色”——这是陶凤交和上百位姐妹用29年时光创造的生态奇迹。

## 一曲当代红色娘子军的壮歌

### 天涯时评

■张永生

从昔日风沙漫天、满眼皆白，附近居民深受其苦，到如今绿树成荫、生机勃勃，成为著名的风景区，引来游人不断，昌江棋子湾的巨变令人欣喜。身临美丽的棋子湾，眺望遍地的木麻黄，人们总会想到“植树娘子军”陶凤交团队的壮举。29年的时间里，陶凤交和上百位姐妹，在沙化土地上植树360余万棵、营造1.88万亩防风林，为海南西海岸构筑了一道绿色屏障，也为当地建起了一座“绿色银行”。

时间长河波澜壮阔，29年或许只是一朵小浪花，但对一个人来说，29年则意味着半辈子。29年如一日沐风战沙，需要怎样的坚持？在被外国专家断言为“无法治理”的流动沙丘上植树造林，需要怎样的勇气和智慧？植树360余万株、造林1.88万亩，又需要流多少

汗、吃多少苦？“植树娘子军”的辛苦与坚守、开拓与创新、付出与奉献，如西海岸的波涛撞击巨石那样，震撼人心。

29载坚持沐风战沙，源于对“绿水青山就是金山银山”理念的自觉体认。绿色，是生命的象征，是自然的底色，更是美好生活的基础。像对待生命一样对待生态环境，才能让青山常在、绿水长流，才能创造一座座“金山银山”。正是有了对这一发展理念的深刻认识，“植树娘子军”主动挑起了植树造林、防风治沙的重担，胼手胝足地打拼，改变了这一片地区维持千年的沙漠地貌，助力鼓起乡亲的“钱袋子”。

29载坚持沐风战沙，源于对红色娘子军精神基因的自觉传承。海南这片红色热土，是红色娘子军的故乡。一直以来，红色娘子军追求解放、敢为人先，英勇斗争、不怕牺牲，信念坚定、矢志不渝，忠诚为民、无私奉献的精神，感召激励着一代代海南人民。正是在红色娘子军精神哺育下，“植树娘子军”立下了“移山志”，面对困难咬牙坚持，遇到难题设法克服，愈挫愈勇，开拓创新，一步一个脚印，将一片荒漠变成满目绿林。

“汗水流到田里，总会长出稻子来的。”当前，正值加快建设海南自贸港的关键时期，各项部署需要落实落细，许多工作需要加快推进，很多困难需要坚决克服。今后五年，更是为海南自贸港建设打基础、栽“桃树”的五年。当好自贸港“栽树人”，需要我们学习“植树娘子军”的精神品格：不仅涵养“前人栽树，后人乘凉”的定力，朝着正确的方向坚定不移地走下去，而且要敢做那些看起来不可能的事情，敢想那些看起来异想天开的事情。知重负重、迎难而上，咬定青山、锲而不舍，接续奋斗、久久为功，才能让“桃树”枝繁叶茂、蔚然成林，让后人吃到“桃子”。

## 奋斗百年路 启航新征程 本报推出“百年壮阔海南潮·辉煌印记”系列报道

本报讯（记者陈卓斌）百年恰是风华正茂，琼州大地朝气蓬勃。为庆祝中国共产党成立100周年，本报今日起推出奋斗百年路启航新征程“百年壮阔海南潮·辉煌印记”系列专版，展现在中国共产党的领导下，在自贸港建设的背景下，各市县和洋浦经济开发区取得的重大进展和发展成就，展现繁荣发展、改革创新、人民幸福的生动画面。

矢志践行初心使命，筚路蓝缕奠基立业，创造辉煌开辟未来……一百年来，海南人民以信仰之光照亮前行之路，用如磐初心凝聚奋斗伟力，接续谱写了波澜壮阔的历史篇章。系列报道将在回溯发展历程中总结经验、把握规律、探寻未来，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。

